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TEST K PŘIJÍMACÍ ZKOUŠCE 

 
Studijní program: Učitelství pro SŠ – navazující magisterské specializace 

GEOGRAFIE PRO SŠ 
 

akademický rok 2020/2021 
 

 
Příjmení a jméno:  …………………………………………………………….. 
 
Aprobace:    …………………………………………………………….. 
 
Univerzitní číslo:  …………………………………………………………….. 
 
Datum:     …………………………………………………………….. 
 
Prosíme, přečtěte si pozorně následující pokyny k vyplnění testu: 

 Na test máte maximálně 60 min. 

 V úlohách s výběrem správné odpovědi zakroužkujte správnou 

variantu. 

 
Následující tabulky nevyplňujte (vyplní přijímací komise) 

 

Počet bodů celkem  

 

 

Jméno, příjmení     podpis člena komise pro PZ 
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1. Svaz sovětských socialistických republik vznikl v roce ………..  a zanikl v roce …….

             (2b) 

2. Komu (dopište stát) v koloniálním období patřily: 

a) Mosambik ……………………..  

b) Zambie ……………………..  

c) Vietnam ……………………..  

d) Kuba  ……………………..        (4b) 

 
3. Vyberte vhodné z nabídky etnik a dopište je k příslušnému území:  

 

 

 

 

a) Maroko – Tunisko – Alžírsko…………………………..  

b) Keňa – Tanzanie  …………………………..  

c) Norsko – Švédsko – Finsko …………………………..  

d) Pákistán – Afghánistán  …………………………..      (4b) 

 
4. Vyjmenujte tři hlavní směry buddhismu:……………………………………………………. 

            (3b) 

 

5. Z nabídky v rámečku vyberte vždy 3 geomorfologické tvary, které vznikly působením 

společného geomorfologického činitele, a napište je vždy do jednoho řádku do 1. sloupce 

tabulky. Do 2. sloupce tabulky pak napište, v jakém typu reliéfu (podle jeho geneze) se 

s těmito tvary nejčastěji setkáme.        (8b) 

 

 

 
 

geomorfologické tvary typ reliéfu 

  

  

  

  

 

 

 

 

barchan  bludný balvan  hranec  kaldera 
kamenné varhany   kar   oblík   sifon  
 stratovulkán   škrapy  váté písky  závrt 
 
 

Paštúni  Maoři  Berbeři Sinhálci Masajové 
Hutuové Sámové Baskové  
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6. Sestrojte klimadiagram na základě údajů v tabulce. Ty jsou z jedné stanice, ovšem autoři 

neuvedli k nim nic víc, jen hodnoty.  Nezapomeňte správně popsat osy včetně jednotek a 

předpokládaného místa. Několika větami zdůvodněte svou odpověď: kterému podnebnému 

pásu  (+ biomu, polokouli) tento průběh klimatu odpovídá.      (10b) 
   

18 25 17 18 19 24 20 17 14 18 15 16 

-1 -9 -18 -21 -23 -22 -26 -28 -25 -20 -10 -3 

             
     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

………..……………………………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

7. Jakou hodnotu má vzdálenost mezi nejzápadnějším a nejvýchodnějším bodem  Česka 

na mapě v měřítku 1: 300 000 

a) vzdálenost v reálu (v km, zaokrouhlete):  cca ……………………….    (+-5%) 

b) délka na mapě:  …………………………               (3b) 

 
 
8. Napište přibližné datum, ve kterém bude Slunce v Havaně v pravé poledne nejvýše na 

obloze? (+-5 dnů)  

…………………………….                  (2b) 

Havana je hlavním městem………………………(bonus 1b) 
   

9.  Doplňte text správnými pojmy, údaji:                      (10b) 

Naše galaxie se nazývá ……………………………..,  kromě Sluneční soustavy obsahuje 

……………………….,  …………………………………, ………………………… . Sluneční soustava se 

otáčí kolem ……………………………, jeden oběh trvá 220 miliónů let. Mezi její terestrické 

planety (také je nazýváme jinak……………………………………)  patří: 

…………………………..…………………………….……………………………………………………….. 
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10.  Biogeografie – z nabídky vyberte zvířata a vepište je na správný řádek k místu výskytu v 

přírodě: (bod za správný řádek)        (5b) 

 

 

Severní Amerika: ………………………………….. 

Jižní Amerika: ………………………………………. 

Afrika: …………………………………………………. 

Austrálie: …………………………………………….. 

Asie: ……………………………………………………. 

 

11. Doplňte text o povodí, použijte jen některé pojmy z nabídky ve správném pádu. 

 (za nesprávné se body odečítají)        (8b)  

 

 

 
Povodí je území, z něhož odtéká voda z atmosférických srážek nebo akumulovaná v 

ledovcích a ve stálé ................................... povrchovou i podzemní cestou do jediného 

………………………… ... . Je ohraničené .................................... či rozvodní čárou, což je čára 

vymezující geografickou hranici mezi dvěma povodími. Podle způsobu vymezení 

rozlišujeme orografické a hydrogeologické povodí. …………………………... je vymezeno 

rozvodní čárou, která často probíhá přes ……………………....., mezi nimi ležící hřebeny a 

sedla v blízkosti sledovaného vodního toku. Rozsah povodí s povrchovým odtokem 

obvykle souhlasí s rozsahem povodí s .................................................... . Jen v případě složitější 

geologické stavby rozvodní části povodí může voda přitékat podzemní cestou z 

orografického povodí ……………………………... nebo naopak do něho vtékat. V tomto 

případě se na základě hydrogeologických podmínek území vymezuje ........................................  

 

 

 

 

 
 
 

okapi   žirafa   vombat tygr   ara ararauna 

kosman   emu  činčila 

 

nejvyšší kóta - závěrový profil - hydrogeologické povodí -  podzemní odtok - rozvodnice 

- orografické povodí - sousední tok -  podzemní přítok - sněhová pokrývka - rozvodí 
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12.  Správně rozhodněte pomocí matematických znamének < ; = ; >. Za chybně uvedené 

znaménko se body odečítají.        (4b) 

a) Stát s hlavním městem Baile Átha Cliath má HDP na obyvatele                  ve 
srovnání s evropským státem, který nedávno vystoupil z EU.  
 

b) Největší vnitrozemský evropský stát má                   rovnoměrně rozmístěné  
 
obyvatelstvo ve srovnání se zemí s názvem Ősterreich.   
 

13. Doplňte krátký text, zakroužkujte správné možnosti (v textu psaném kurzívou) 

            (4b) 

………………………………...........… (HDI) se od roku 2010 vypočítává na základě počtu let 

strávených v zaměstnání / ve škole / na mateřské dovolené, HDP / DPH / HNP na 1 

obyvatele a naděje na dosažení průměrného věku / důchodového věku / dožití při 

narození. Tento ukazatel nabývá hodnot 0–1. Dlouhodobě jsou na prvních místech 

státy jako Norsko, Švýcarsko, Česko je cca na 26. místě.  

 
14. Zakroužkujte z nabídky pojmů psaných kurzívou vždy jen správné:   (8b) 

(0,5 za správný výběr, za nesprávné se body odečítají) 

Španělsko je na rozdíl od Portugalska národnostně jednotným, nejednotným státem. Silné 

regionální cítění vedlo k decentralizaci/ koncentraci státní moci. Státní území Španělska 

je rozděleno do 17/22/ 27 autonomních oblastí, majících poměrně rozsáhlé/omezené 

vlastní pravomoci. Autonomní jsou i španělská města Grenada a Anguilla/ Ceuta a 

Melilla / Tanger a Casablanca   na území severní Afriky. Španělsku patřilo v minulosti 

Maroko/Alžírsko/Tunisko. Španělsko přišlo o většinu svých kolonií později než/ dříve 

než/ ve stejném období jako ostatní velmoci. Španělsko již dlouho usiluje o navrácení 

Gibraltaru, které od roku 1684/1694/1704  drží Portugalci, Francouzi, Britové. Ztráta 

Gibraltaru byla potvrzena Pařížským/ Utrechtským/Vídeňským mírem. K historickým 

administrativním územím na Iberském poloostrově patří Aragonie, Algarve a Kastilie/ 

Katalánsko, Gaskoňsko a Andalusie/ Extremadura, Kalábrie a Kantábrie. Řeky Iberského 

poloostrova mají nevyrovnaný/vyrovnaný odtok a velký/malý spád. Surovinové zdroje 

jsou bohaté/omezené.  

Španělsko bylo přijato do evropské integrace v roce 1975/1981/1986. Největším 

průmyslovým městem je Barcelona/Madrid/Valencia.  
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15. Znáte je? Dopište k uvedeným personám jejich funkci (krátkou charakteristiku), příslušnou 

zemi,  např. Václav Havel - bývalý český prezident.      

            (5b) 

Miloš Vystrčil – …………………………………………  

Robert Plaga - ………………………………………….. 

Boris Johnson - ………………………………………….  

Emmanuel Macron - ………………………………….. 

Mike Pence - ……………………………………………… 

 

16.  Napište v několika větách informace související s aktuální kauzou „Koněv“. Bodován je 

počet informací.           (4b) 

  

  

  

      

 

17. Dopište k následujícím pojmům průmyslová odvětví a hlavní sídla firem v Česku (bod 

pouze za správně vyplněný řádek)       (6b) 
 
 

firma průmyslové odvětví město 

TEVA   

FATRA   

CRYSTALEX   

SIEMENS (MEZ)   

IVECO    

Liberty Steel   
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18. Napište na cca 10 řádcích nejvýznamnější události pomocí souvětí (souvislý text), 

které se odehrály na Ukrajině v posledních 30 letech.   (10b) 

 
………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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TEST K PŘIJÍMACÍ ZKOUŠCE 

 
Studijní program: Učitelství pro SŠ – navazující magisterské specializace 

GEOGRAFIE PRO SŠ 
 

akademický rok 2020/2021 
 

 
Příjmení a jméno:  …………………………………………………………….. 
 
Aprobace:    …………………………………………………………….. 
 
Univerzitní číslo:  …………………………………………………………….. 
 
Datum:     …………………………………………………………….. 
 
Prosíme, přečtěte si pozorně následující pokyny k vyplnění testu: 

 Na test máte maximálně 60 min. 

 V úlohách s výběrem správné odpovědi zakroužkujte správnou 

variantu. 

 
Následující tabulky nevyplňujte (vyplní přijímací komise) 

 

Počet bodů celkem  

 

 

Jméno, příjmení     podpis člena komise pro PZ 
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1.Svaz sovětských socialistických republik vznikl v roce …1922  a zanikl v roce…1991 
           (2b) 

2. Komu (dopište stát) v koloniálním období patřily: 

e) Mosambik …………………….. Portugalsko 

f) Zambie …………………….. UK (Velká Británie) 

g) Vietnam …………………….. Francie 

h) Kuba  …………………….. Španělsko     (4b) 

 
3. Vyberte vhodné z nabídky etnik a dopište je k příslušnému území:  

 

 

 

 

a) Maroko – Tunisko – Alžírsko………………………….. Berbeři 

b) Keňa – Tanzanie  ………………………….. Masajové 

c) Norsko – Švédsko – Finsko ………………………….. Sámové 

d) Pákistán – Afghánistán  ………………………….. Paštúni   (4b) 

 
4. Vyjmenujte tři hlavní směry buddhismu:……………………………………………………. 

hinájána/theraváda, mahajána, vadžrajána     (3b) 

 

5. Z nabídky v rámečku vyberte vždy 3 geomorfologické tvary, které vznikly 

působením společného geomorfologického činitele, a napište je vždy do jednoho 

řádku do 1. sloupce tabulky. Do 2. sloupce tabulky pak napište, v jakém typu 

reliéfu (podle jeho geneze) se s těmito tvary nejčastěji setkáme.  

 (8b) 

 

 

 
 

geomorfologické tvary typ reliéfu 

barchan, hranec, váté písky eolický reliéf 

sifon, škrapy, závrt krasový  

kaldera, kamenné varhany, 

stratovulkán 

sopečný 

bludný balvan, kar, oblík, ledovcový - glaciální 

Hodnocení: Za správně určené tři geomorfologické pojmy v příslušném řádku 1 bod, za správně určené dva 

geomorfologické pojmy v příslušném řádku 0,5 bodu. Za správně určený typ reliéfu 1 bod. 

 

 

barchan  bludný balvan  hranec  kaldera 
kamenné varhany   kar   oblík   sifon  
 stratovulkán   škrapy  váté písky  závrt 
 
 

Paštúni  Maoři  Berbeři Sinhálci Masajové 
Hutuové Sámové Baskové  
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6. Sestrojte klimadiagram na základě údajů v tabulce. Ty jsou z jedné stanice, ovšem autoři 

neuvedli k nim nic víc, jen hodnoty.  Nezapomeňte správně popsat osy včetně jednotek a 

předpokládaného místa. Několika větami zdůvodněte svou odpověď: kterému 

podnebnému pásu  (+ biomu, polokouli) tento průběh klimatu odpovídá.    
  (10b) 

   

18 25 17 18 19 24 20 17 14 18 15 16 

-1 -9 -18 -21 -23 -22 -26 -28 -25 -20 -10 -3 

             
Body: popis teplota stupně, srážky mm, měsíce 3b. Správnost náčrtu 2 body. Podnebný pás studený, 

klima trvalého mrazu – mrazová poušť, jižní polokoule (nejnižší teploty v červnu až srpnu), 

nejtepleji v prosinci až únoru. Místo – Antarktida, pobřeží. 4 + zdůvodnění 1, celkem 10  

     

……………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

7. Jakou hodnotu má vzdálenost mezi nejzápadnějším a nejvýchodnějším bodem  

Česka na mapě v měřítku 1: 300 000 

c) vzdálenost v reálu (v km, zaokrouhlete):  cca 500 km  (1b)     

d) Délka na mapě:  166,7 cm (1,7m) (2b)               (3b) 

 
 

8. Napište přibližné datum, ve kterém bude Slunce v Havaně v pravé poledne nejvýše na 

obloze? (+-5 dnů)  

20. června 2020                  (2b) 

Havana je hlavním městem…………………………Kuby…(bonus 1b) 
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9.  Doplňte text správnými pojmy, údaji:                (10b) 

Naše galaxie se nazývá ……………………………Mléčná dráha, kromě Sluneční soustavy 
obsahuje hvězdy ………………………., planety …………………………………, mlhoviny 
………………………… . Sluneční soustava se otáčí kolem …….středu galaxie……………, 
jeden oběh trvá 220 miliónů let. Mezi její terestrické planety (také je nazýváme 
jinak…………………….. vnitřní - kamenné) patří: 
…………………………..…………………………….……………………………………………………….. 
Merkur, Venuše, Země, Mars.  
10.  Biogeografie – z nabídky vyberte zvířata a vepište je na správný řádek k místu 

výskytu v přírodě: (bod za správný řádek)     (5b) 

 

 

Severní Amerika:  0 

Jižní Amerika:  činčila, ara ararauna, kosman 

Afrika:  okapi, žirafa 

Austrálie: vombat,  emu 

Asie: tygr  

11. Doplňte text o povodí, použijte jen některé pojmy z nabídky ve správném pádu.  

 (za nesprávné se body odečítají)        (8b)  

 

 
Povodí je území, z něhož odtéká voda z atmosférických srážek nebo akumulovaná v 

ledovcích a ve stálé ... sněhové pokrývce ... povrchovou i podzemní cestou do jediného ... 

závěrového profilu ... . Je ohraničené ... rozvodnicí ... či rozvodní čárou, což je čára 

vymezující geografickou hranici mezi dvěma povodími. Podle způsobu vymezení 

rozlišujeme orografické a hydrogeologické povodí. ... Orografické povodí ... je vymezeno 

rozvodní čárou, která často probíhá přes ... nejvyšší kóty ..., mezi nimi ležící hřebeny a 

sedla v blízkosti sledovaného vodního toku. Rozsah povodí s povrchovým odtokem 

obvykle souhlasí s rozsahem povodí s ... podzemním odtokem ... . Jen v případě složitější 

geologické stavby rozvodní části povodí může voda přitékat podzemní cestou z 

orografického povodí ... sousedního toku ... nebo naopak do něho vtékat. V tomto případě 

se na základě hydrogeologických podmínek území vymezuje ... hydrogeologické povodí . 

 
 
 

12.  Správně rozhodněte pomocí matematických znamének < ; = ; >. Za chybně uvedené 

znaménko se body odečítají.        (4b) 

okapi   žirafa   vombat tygr   ara ararauna 

kosman   emu  činčila 

 

nejvyšší kóta - závěrový profil - hydrogeologické povodí -  podzemní odtok - rozvodnice 

- orografické povodí - sousední tok -  podzemní přítok - sněhová pokrývka - rozvodí 
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c) Stát s hlavním městem Baile Átha Cliath má HDP na obyvatele                  ve 
srovnání s evropským státem, který nedávno vystoupil z EU. 
 

d) Největší vnitrozemský evropský stát má                   rovnoměrně rozmístěné  
 
obyvatelstvo ve srovnání se zemí s názvem Ősterreich.   
Řešení: Irsko má větší HDP než UK. Bělorusko má více rovnoměrně rozmístěné obyvatelstvo než 
Rakousko.                    

13. Doplňte krátký text, zakroužkujte správné možnosti  (v textu psaném kurzívou) 

           

 (4b) 

Human Development Index…… (HDI) se od roku 2010 vypočítává na základě počtu 

let strávených v zaměstnání / ve škole / na mateřské dovolené, HDP / DPH / HNP na 1 

obyvatele a naděje na dosažení průměrného věku / důchodového věku / dožití při 

narození. Tento ukazatel nabývá hodnot 0–1. Dlouhodobě jsou na prvních místech 

státy jako Norsko, Švýcarsko, Česko je cca na 26. místě.  

 
14. Zakroužkujte z nabídky pojmů psaných kurzívou vždy jen správné:  (8b) 

(0,5 za správný výběr, za nesprávné se body odečítají) 

Španělsko je na rozdíl od Portugalska národnostně jednotným, nejednotným státem. Silné 

regionální cítění vedlo k decentralizaci, koncentraci státní moci. Státní území Španělska 

je rozděleno do 17, 22, 27 autonomních oblastí, majících poměrně rozsáhlé/omezené 

vlastní pravomoci. Autonomní jsou i španělská města Grenada a Anguilla/ Ceuta a 

Melilla / Tanger a Casablanca   na území severní Afriky. Španělsku patřilo v minulosti 

Maroko/Alžírsko/Tunisko. Španělsko přišlo o většinu svých koloniií později než/ dříve 

než/ ve stejném období jako ostatní velmoci. Španělsko již dlouho usiluje o navrácení 

Gibraltaru, které od roku 1684, 1694, 1704  drží Portugalci, Francouzi, Britové. Ztráta 

Gibraltaru byla potvrzena Pařížským/ Utrechtským/Vídeňským mírem. K historickým 

administrativním územím na Iberském poloostrově patří Aragonie, Algarve a Kastilie/ 

Katalánsko, Gaskoňsko a Andalusie/ Extremadura, Kalábrie a Kantábrie. Řeky Iberského 

poloostrova mají nevyrovnaný/vyrovnaný odtok a velký/malý spád. Surovinové zdroje 

jsou bohaté/omezené.  

Španělsko bylo přijato do evropské integrace v roce 1975/1981/1986. Největším 

průmyslovým městem je Barcelona, Madrid, Valencia.  
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15. Znáte je? Dopište k uvedeným personám jejich funkci (krátkou charakteristiku), 

příslušnou zemi,  např. Václav Havel - bývalý český prezident.    

          (5b) 

Miloš Vystrčil – ………………………………………… předseda českého senátu 

Robert Plaga - ………………………………………….. český ministr školství 

Boris Johnson - …………………………………………. premiér UK 

Emmanuel Macron - ………………………………………… francouzský prezident 

Mike Pence - …………………………………………………….. viceprezident USA 

 

16.  Napište v několika větách informace související s aktuální kauzou „Koněv“. Bodován je 

počet informací.          (4b) 

  

  

  

      

 

17. Dopište k následujícím pojmům průmyslová odvětví a hlavní sídla firem v Česku 

(bod pouze za správně vyplněný řádek)      (6b) 
 
 

firma průmyslové odvětví město 

TEVA farmaceutický Opava 

FATRA chemický - plasty Napajedla 

CRYSTALEX sklářský – křišťálové, užitkové Nový Bor 

SIEMENS (MEZ) elektrotechnický - 
elektromotory 

Mohelnice, Frenštát 

IVECO  strojírenský – hromadné 
dopravní prostředky 

Vysoké Mýto 

Liberty Steel strojírenský, metalurgie Ostrava 
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18. Napište na cca 10 řádcích nejvýznamnější události pomocí souvětí (souvislý text), 

které se odehrály na Ukrajině v posledních 30 letech.   (10b) 
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